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of the species in Ukraine, only a few isolated fi nds were known – in the west 
(Transcarpathia) and east (Donetsk region) of Ukraine.
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Розглянуто науково-методичні підходи та критерії щодо вироб-
ництва органічного молока. Еко-ефективність виробництва моло-
ка включає зменшення експлуатаційних витрат та збільшення 
доходної частини за рахунок зменшення витрат енергії, води та 
викидів твердих відходів, зменшення витрат на очищення води. 
Встановлено, що висока ефективність вітчизняної молочної галузі 
повинна досягатись за рахунок високої якості і безпечності, при од-
ночасному зниженні негативного впливу на навколишнє середови-
ще. Екологічна проблема виробництва молока і молочних продук-
тів має два аспекти – створення екологічно безпечної продукції та 
екологічно безпечного для навколишнього середовища виробництва. 
Разом з тим, екологічне вдосконалення технологій виробництва мо-
лочних продуктів повинне базуватись на раціональному викорис-
танні сировини, а мінімізація екологічного ризику вимагає впрова-
дження виробниками екологічно безпечних, безвідходних технологій 
та сучасного очисного обладнання. Якість і безпека харчових про-
дуктів протягом всього «життєвого циклу» має відповідати вста-
новленим вимогам. Життєвий цикл харчових продуктів включає: 
процес проектування продукту, ланку первинного виробництва 
(фермерські господарств, де відбувається виробництво основної си-
ровини), процеси переробки, транспортування, зберігання, збут, 
споживання й утилізації продукту. Виробництво сировини вважа-
ється основним і найбільшим екологічним навантаженням в жит-
тєвому циклі харчових продуктів. Першочергового значення набу-
вають заходи, які гарантують безпечність продуктів для життя і 
здоров’я населення. Підвищити ефективність управління екологіч-
ними викидами можна завдяки запровадженню досвіду передових 
ферм, які слід використовувати як стандарти та модельні зраз-
ки для опрацювання екологічного законодавства. Вимоги та норми 
щодо збереження навколишнього середовища є зараз одним з най-
важливіших інструментів у відносинах між країнами.

Ключові слова: органічне молоко, екологічні критерії, екологіч-
но безпечна продукція, безвідходні технології.

Вступ. Високий рівень якості вітчизняної продукції є го-
ловною умовою її просування на світовому ринку, дотримання 
україн ськими виробниками міжнародних вимог до якості продук-
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ції та управління якістю товарів основна запорука рівноправнос-
ті та партнерства в світовому товарообігу. В вирішенні продоволь-
чої проблеми країни важливе місце посідає виробництво молока, як 
продукту, незамінного за вмістом поживних і мінеральних речовин 
та багатьох цінних вітамінів. Розвиток та подальше удосконалення 
ринку молока та продуктів його переробки вимагає від усіх учасни-
ків посилення уваги до питань якості та безпеки продукції, з боку 
держави – удосконалення системи регулювання. Потреба в стабіль-
них поставках високоякісного молока стимулює усіх учасників до 
ефективної співпраці, щодо вирішення такої важливої проблеми. 

Органічне молоко виробляють переважно невеликі господар-
ства у гармонії з природою без антибіотиків, синтетичних гормонів, 
стимуляторів росту чи пестицидів. Тварин утримують гуманно, випа-
сають на сертифікованих пасовищах, у годівлі використовують лише 
сертифіковані органічні корми рослинного походження [12, 17].

Світовий ринок органічних молочних продуктів досягне 
28 млрд. доларів США до 2023 року. Зростання більш ніж на 50% 
забезпечать нові види використання органічних молочних інгре-
дієнтів. Споживання, поширення і охоплення покупців органіч-
ними молочними продуктами по всьому світу йде вгору. В даний 
час на частку молочної органіки припадає 20% всіх продажів ор-
ганічних продуктів харчування і напоїв в світі. Найбільшим сег-
ментом ринку органічних молочних продуктів в світі є рідке мо-
локо, що становить 24% від загального обсягу продажів молоч-
ної продукції. США є найбільшим продавцем органічного рідко-
го молока, на його частку припадає понад 50% світових прода-
жів. Азія представляє величезний ринок збуту молочної органі-
ки. Очікується, що до 2023 року китайський ринок виросте до 
1,8 млрд. доларів США з нинішніх 737 млн. доларів [15].

Європейська молочна рада (EMB) повідомляє, що існує стій-
ко зростаючий попит на органічні продукти, що спонукає вироб-
ників молока в Німеччині і Європі переорієнтовувати свої ферми 
на виробництво органічного молока [4].

Хоча попит на молоко і молочні продукти в Україні зростає, 
пропозиція цієї продукції обмежена. Органічним молочним ско-
тарством у нас займаються лічені виробники. У продажу цей уні-
кальний продукт можна знайти у маленьких крамницях органіч-
ної та натуральної продукції. Часто фермери продають свій товар 
на спеціалізованих фермерських органічних ярмарках [12, 17].

Компанія «Органік Мілк» стала першою на вітчизняному рин-
ку органічної молочної продукції, що здійснює свою діяльність в 
рамках продуктового ланцюжка від виробництва сировини до 
просування на ринку продукції глибокої переробки. Підприємство 
ввібрало європейський досвід, екоощадливу культуру виробництва 
й новітні технології. Продукт компанії містить додаткові якості, 
ключовими з яких вбачаються безпека і користь, eco-friendly есте-
тика, традиції поколінь у сфері агровиробництва. 

Основним напрямком діяльності підприємства є виробни-
цтво органічної сертифікованої молочної продукції та розвиток 



79

ринку органіки в Україні. ТОВ «Органік Мілк» входить до скла-
ду вертикально інтегрованої компанії, що складається з чотирьох 
компліментарних підприємств, які функціонують у сфері орга-
нічного рослинництва й тваринництва. Органічні параметри всіх 
ланок продуктово-виробничого ланцюга компанії підтверджено 
сертифікатами європейського та вітчизняного зразка. Діяльність 
ТОВ «Органік Мілк» як виробника органічних молочних продук-
тів сертифіковано українською сертифікаційною компанією 
«ОРГАНІК СТАНДАРТ» згідно вимог, викладених у Постанові Ради 
(ЄС) № 834/2007 та № 889/2008 [9].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В рамках критич-
ного загострення глобальних екологічних проблем і визначення за-
гального національного курсу екологізації економіки і її підрозділів 
надзвичайної актуальності набуває проблема удосконалення і ефек-
тивного використання механізмів та інструментів управління цим 
процесом. Важливим у цьому напрямку є метод оцінки життєво-
го циклу продукції, який направлений на виявлення негативного 
впливу продукції на навколишнє середовище протягом всього пе-
ріоду її існування, що дає змогу розробити заходи мінімізації еко-
логічних порушень. Принципи і структура робіт з оцінки життєво-
го циклу продукції встановлені в міжнародних стандартах серії ISO 
14040 і їх вітчизняного аналога ДСТУ ISO 14040 «Екологічне керу-
вання. Оцінювання життєвого циклу. Принципи і структура» [3] та 
ряді інших ДСТУ. Проблему оцінки життєвого циклу продукції з точ-
ки зору її екологічних характеристик і шкідливих впливів на довкіл-
ля вивчали вітчизняні та зарубіжні науковці [2, 5-8, 11, 14].

Кожне сучасне підприємство повинно прагнути підвищи-
ти свою еко-ефективність. Еко-ефективність визначається рів-
нем використання власних ресурсів, власних коштів та зменшен-
ням впливу екологічних впливів на довкілля. Еко-ефективність ви-
робництва молока включає зменшення експлуатаційних витрат та 
збільшення доходної частини за рахунок зменшення витрат енер-
гії, води та викидів твердих відходів, зменшення витрат на очи-
щення води. Впровадження таких підходів повинно здійснюва-
тись за використання новітніх економічно доцільних технологій [5].

Велике соціально-економічне значення отримання якісної та 
безпечної сільськогосподарської продукції, перспективи розвитку 
молочної галузі України, формування ринку органічних високо-
якісних молочних продуктів, визначення екологічних критеріїв 
визначають мету наших досліджень. 

Методика досліджень. При обгрунтуванні екокритеріїв ви-
робництва органічного молока використовували як загальні ме-
тодичні підходи у відповідності до міжнародних стандартах серії 
ISO 14040 і їх вітчизняного аналога ДСТУ ISO 14040 «Екологічне 
керування. Оцінювання життєвого циклу. Принципи і структура» 
[3] та ряді інших ДСТУ. Оцінку життєвого циклу продукції з точ-
ки зору її екологічних характеристик і шкідливих впливів на до-
вкілля вивчали у відповідності до методик вітчизняних та зару-
біжних вчених [2, 5-8, 11, 14].
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Виклад основного матеріалу. Розвиток сучасного між-
народного ринку харчових продуктів, визначає основну умову 
ефективності – якість. Якість продукції в глобальному розумінні 
означає задоволення потреб споживачів. До поняття якості про-
дукції відносяться як споживчі властивості, а також й такі дуже 
важливі для сучасного суспільства аспекти якості, як методи зем-
леробства і тваринництва, відповідність сучасним стандартам 
безпечності та, особливо, такому показнику як екологічність [6].

Виробництво продукції з особливими показниками її якості 
можливо за використання таких сучасних схем: екологічна, органіч-
на, географічна та традиційні харчові продукти. Вони мають пев-
ні відмінності та забезпечуються як відповідним виробництвом так і 
відповідним контролем та вимагають дотримання виробниками пев-
них принципів. Для виробництва екологічної продукції повинні бути 
дотримані екологічні критерії в життєвому циклі продукції [1, 7, 8]. 

Життєвий цикл харчових продуктів включає: процес проек-
тування продукту, ланку первинного виробництва (фермерські 
господарств, де відбувається виробництво основної сировини), 
процеси переробки, транспортування, зберігання, збут, спожи-
вання й утилізації продукту. Виробництво сировини вважається 
основним і найбільшим екологічним навантаженням в життєво-
му циклі харчових продуктів. Для зменшення цього навантажен-
ня фермери – виробники сировини, повинні забезпечити відпо-
відні умови щодо використання засобів захисту рослин, утриман-
ня та годівлі тварин, ветеринарної практики, поводження з від-
ходами виробництва, раціонального використання паливних та 
мастильних засобів, електроенергії, води та інших ресурсів. Для 
того, щоб відповідати вимогам екологічності, первинне виробни-
цтво повинно значну увагу приділяти добробуту тварин та вимо-
гам гігієни та санітарії при їх утриманні. Також, для дотриман-
ня вимог екологічного виробництва необхідно контролювати еко-
логічні показники повітря, ґрунту, водних джерел зони виробни-
цтва із використанням екологічних критеріїв [1, 7-8, 13, 18-20].

Особливим завданням уряду кожної розвиненої країни є ме-
неджмент екологічних впливів та стале сільськогосподарське ви-
робництво. Для України екологічні аспекти виробництва продук-
ції набувають все більш важливого значення при виході на світо-
ві ринки продукції.

Екологічний менеджмент за міжнародними вимогами, в 
Україні супроводжується активним впровадженням законодавчо-
нормативні актів, зокрема, введенням в дію Технічного регламен-
ту з екологічного маркування (2011), з урахуванням вимог усього 
комплексу стандартів ДСТУ ISO 9001 та 14 000, які представля-
ють основу для заходів з екологічного оцінювання в межах усьо-
го циклу виробництва, транспортування, зберігання продукції та 
утилізації відходів [13, 16]. 

Загальноприйнятими новими методологіями в екологічних 
питаннях на міжнародному рівні вважаються: «Оцінка життєво-
го циклу» (LCA), «Індикатори моніторингу екологічного впливу ви-
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робництв», «Результати аналізів довкілля» (DEA), а також соціоеко-
номічна оцінка екологічних впливів [3]. 

Виробництво молока в більшості країн світу займає провідне 
місце в аграрному секторі. Науковці різних країн розробляються кон-
кретні заходи для управління технологічними викидами в довкілля. 
Голландські вчені для аграрного виробництва вдосконалили методо-
логію оцінки життєвого циклу. Вона включає наступні 4 елементи: 
а) встановлення мети; 
б) встановлення галузі оцінювання; 
в) аналіз життєвого циклу продукції; 
г) інтерпретація життєвого циклу. 

Розроблено також сертифіковану комп’ютерну програму з 
екологічного моделювання SimaPro та метод визначення ефек-
тивності виробництва 1 л молока на молочних фермах за різ-
них технологічних умов. Ця методологія також використовується 
аграріями Австралії [22]. 

Дослідженням екологічних впливів молочних ферм з різними 
системами менеджменту довкілля було доведено, що підвищити 
ефективність управління екологічними викидами можна завдя-
ки запровадженню досвіду передових ферм, які слід використо-
вувати як стандарти та модельні зразки для опрацювання еколо-
гічного законодавства [21]. 

Підприємство з виробництва молока (молочна ферма), яке 
планує виробництва молочної продукції на експорт чи для отри-
мання знаку екомаркування продукції, повинно розробляти влас-
ну систему забезпечення менеджменту довкілля, з використан-
ням стандартів ДСТУ ISO 14001. Екологічний менеджмент пови-
нен відображати повний технологічний цикл виробництва і весь 
життєвий цикл продукції. Важливим є розробка екологічної по-
літики підприємства. Для того щоб охопити весь життєвий цикл 
сирого молока при вирішенні екологічних питань, слід оцінюва-
ти генплан, який повинен враховувати об’єм виробництва продук-
ції, інфраструктуру, рельєфні особливості місцевості, розу вітрів. 
Важливим заходом в системі охорони довкілля молочної ферми по-
винно бути використання таких стандартів належної практики як: 
належна виробнича практика (GMP), належна ветеринарна прак-
тика (GVP), належна сільськогосподарська практика (GFP), належ-
на практика охорони довкілля (GEP), належна гігієнічна практи-
ка (GHP),а також необхідно дотримуватись основних вимог нор-
мативів та національного законодавства, щоб управляти виробни-
цтвом безпечного молока з урахуванням вимог до охорони довкіл-
ля. На фермі повинна бути наступна детальна інформація про зем-
лі, що знаходиться у її використанні: топографічні дані, водовідве-
дення, тип ґрунтів, глибина ґрунтової води, вид рослинності, сані-
тарні розриви до житлових масивів та інших виробництв. У систе-
мі заходів повинні бути дані про вплив результатів діяльності фер-
ми на якість повітря, хімічні викиди, пил, шум, вплив на якість 
ґрунтових вод на ґрунт, на ерозію ґрунтів. Годівля тварин характе-
ризується такими суттєвими екологічними впливами, як виділен-
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ня фосфору та азоту. Дуже важливим є також вплив виробничих 
вод з ферми на хімічне та біологічне забруднення довкілля. За на-
слідками комплексного оцінювання виробництва молока протягом 
його життєвого циклу розробляються екологічні індикатори, за ви-
користання економіко-математичного моделювання – екокритерії 
для перевірки наглядовими органами права виробника отримува-
ти знак екологічного маркування своєї продукції [5]. 

До основних екокритеріїв виробництва молока відносять: 
 продуктивність в кг чи тоннах молока на кг/т використаних 

матеріалів; 
 вода, кг/т спожита на кг/т виробленого молока; 
 змивна вода, кг/т на кг/т виробленого молока; 
 вода повторного використання в % до загальної кількості ви-

користаної води; 
 електроенергія в ват/к ват, що спожита на кг/т вироблено-

го молока; 
 стічні води, кг/т на кг/т виробленого молока; 
 тверді відходи кг/т на кг/т виробленого молока [5].

Висновки. 
1. Конкурентоспроможність вітчизняної молочної галузі повинна 

досягатись за рахунок високої якості і безпечності, підвищен-
ня ефективності виробництва при одночасному зниженні де-
структивного впливу на навколишнє середовище.

2. Екологічна проблема виробництва молока і молочних продук-
тів має два аспекти – створення екологічно безпечної продук-
ції та екологічно безпечного для навколишнього середовища 
виробництва. Екологічне вдосконалення технологій виробни-
цтва молочних продуктів повинне базуватись на раціонально-
му використання сировини. Мінімізація екологічного ризику 
вимагає впровадження виробниками екологічно безпечних, 
безвідходних технологій та сучасного очисного обладнання. 

3. Якість і безпека харчових продуктів протягом всього «життє-
вого циклу» має відповідати встановленим вимогам. Пер шо-
чергового значення набувають заходи, які гарантують безпеч-
ність продуктів для життя і здоров’я населення. 

4. Вимоги та норми щодо збереження навколишнього середови-
ща є зараз одним з найважливіших інструментів у відносинах 
між країнами.
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ECOLOGICAL CRITERIA FOR ORGANIC MILK PRODUCTION
The article deals with scientifi c and methodological approaches and 

criteria for the production of organic milk. Eco-effi ciency of milk produc-
tion includes reduction of operating costs and increase of the revenue 
part due to reduction of energy, water and solid waste emissions, reduc-
tion of water treatment costs. It is established that high effi ciency of the 
domestic dairy industry should be achieved due to high quality and safe-
ty, while reducing the negative impact on the environment. The ecological 
problem of milk and dairy products production has two aspects – the 
creation of environmentally friendly products and environmentally friend-
ly production. At the same time, ecological improvement of dairy produc-
tion technologies should be based on rational use of raw materials, and 
minimization of ecological risk requires introduction by producers of eco-
logically safe, waste-free technologies and modern cleaning equipment. 
The quality and safety of food throughout the «life cycle» must meet the 
established requirements. The food life cycle includes: the product design 
process, the primary production unit (farms where the main raw material 
is produced), the processes of processing, transportation, storage, mar-
keting, consumption and disposal of the product. Raw material produc-
tion is considered to be the main and largest environmental burden in 
the food life cycle. Measures to ensure the safety of products for the life 
and health of the population are of paramount importance. It is possible 
to increase the effi ciency of environmental emissions management by in-
troducing the experience of advanced farms, which should be used as 
standards and models for the development of environmental legislation. 
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Requirements and norms for environmental protection are now one of the 
most important tools in relations between countries.

Key words: organic milk, ecological criteria, ecologically safe pro-
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ÎÑÍÎÂÍ² ÀÑÏÅÊÒÈ ÑÒÀËÎÃÎ ÐÎÇÂÈÒÊÓ ÑÓ×ÀÑÍÎÃÎ Ì²ÑÒÀ 

У статті розкрито тенденції прогресивного розвитку су часних 
міст. Екомісто – це місто, спроектоване з урахуванням впливу на до-
вкілля заселене людьми, які прагнуть мінімізувати споживання енер-
гії, води та ресурсів. Баланс і взаємодія складових частин є основною 
умовою при визначенні відповідності показників розвитку міст крите-
ріям екологічності. Функціонування еко-міста ґрунтується на прин-
ципах: енергозбереження, використання безвідхідних технологій, еко-
логічний автомобільний транспорт, економія і очищення води, розмі-
щення частини наземної інфраструктури під землею, велика площа 
озеленення. Стійке місто має відповідати критерію самозабезпечен-
ня з мінімальною залежністю від довкілля, а енергію виробляти за до-
помогою поновлюваних джерел. У контексті сталого розвитку міст, 
виокремлюють два основних підходи до розгляду терміну су часного 
міста. Це – «смарт-сіті» та «елек тронне місто». Соціальний фактор 
є найвагомішою складовою становлен ня розумного міста та підтри-
мання проце су його прогресивного розвитку, адже саме люди, їх ін-
телектуальний, творчий потен ціал, ідеї, досвід та професійні нави-
чки є базисом системних перетворень. Якість та швидкість цих пе-
ретворень також значною мірою залежить від економічного факто-
ра, який уможливлює реалізацію творчого по тенціалу, ідей активу 
міської громади та її управлінського ядра, тому економічний фак тор 
значною мірою впливає на всі інші – ін ституційний, технологічний та 
людський. Поняття «ро зумного міста» постійно модернізується, набу-
ває все нових ознак в епоху стрімкого розвитку технологій, що дода-
ють йому все більш нових та поглиблених характеристик. Екологічні 
програми в проектах Смарт Сіті найбільш ефективно реалізують-
ся у Фінляндії, США, Великобританії. Smart-технології становлять 
основу інноваційних. рішень не тільки в комплексному управлінні міс-
тами, а й широко застосовуються для розвитку, формування та про-
сування туристичного продукту міста. 

Ключові слова: інноваційні технології, туристична галузь, місто, 
фактори розвитку міського середовища, smart сity, smart-технології.

Вступ. Сучасне місто – це потужна інженерно-технічна інф-
раструктура. Але одночасно з розвитком міст природні ресурси 
поступово витрачаються, а рівень забруднення навколишнього 
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